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У то ку двије послијератне године у Ју го сла ви ји (1945-1947) при-

вред ни по тен ци ја ли су углав ном об но вље ни и до ве де ни на предратни 
ниво1. Послије то га, тре ба ло је из ву ћи Ју го сла ви ју из при вред не за о-
ста ло сти и у на ред ним де це ни ја ма уве сти је у дру штво раз ви је них зе-
ма ља. Осно ва за ин ду стри ја ли за ци ју зе мље би ла је ни ска усљед рат них 
пу сто ше ња и пред рат не при вред не за о ста ло сти.2 Рје ше ња Уста ва ФНРЈ 
и уста ва ре пу бли ка би ла су у скла ду с по ли ти ком КПЈ о про ду же њу ре-
во лу ци је. За Пар ти ју као во де ћу сна гу у др жа ви на ста вља ње ре во лу ци је 
би ло је беспредметно, по сли је уки да ња ка пи та ли стич ке сво ји не и од но-
са, без ди рек тив ног пла ни ра ња у обла сти про из во дње, раз мје не и рас по-
дје ле, уз кон сти ту и са ње ко му ни стич ке аван гар де као пре суд ног чи ни о ца 
по ли тич ког си сте ма и ис кљу чи вог но си о ца вла сти. Савезним Уста вом 
су пред ви ђе ни пла ни ра ње, екс про при ја ци ја у оп штем ин те ре су и пра во 
кон тро ле при ват ног сек то ра, ко ји је био ма ло бро јан. У пе ри о ду об но-
ве зе мље по сто ја ле су план ске смјер ни це при вред них ор га на и оквир ни 
пла но ви об но ве, што је пред ста вља ло пр ва ис ку ства у пла ни ра њу.3

На род на скуп шти на ФНРЈ усво ји ла је 28. апри ла 1947. За кон о 
пе то го ди шњ ем пла ну раз вит ка на род не при вре де ФНРЈ у го ди на ма 
1947-1951.4 По што је до ни јет у фор ми за ко на под ра зу ми је ва ло се оба-
ве зно спро во ђе ње тога акта.
* Аутор је асистент на Филозофском факултету у Никшићу.
1 Б.Маровић, Друштвено-економски развој Црне Горе 1945-1953, Титоград 1987, 183.
2 Д.Биланџић, Хисторија Социјалистичке Федеративне Републике Југославије. Главни 

процеси, Загреб 1979, 113.
3 Устав Федеративне Народне Републике Југославије, чл.6, 7, 8, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 

20; Б.Петрановић, Историја Југославије 1918-1988, књ.3, 94; Б.Маровић, н.д, 183; 
Б.Петрановић, Ч.Штрбац, Историја Социјалистичке Југославије, документи I, књ. 2, 
Београд 1977, док. бр. 130, 133, 134; Б.Петрановић, М.Зечевић, Југославија 1918-1988. 
Тематска збирка докумената, Београд 1988, 860-869.

4 Службени лист ФНРЈ, бр.36/1947.
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План је био из ра ђен по угле ду на со вјет ске пе то го ди шње пла но-
ве5 и у њему је на ја сан на чин из ра же на раз вој на стра те ги ја ју го сло-
вен ске при вре де.6 Њиме је кон кре ти зо ва но оп ште схва та ње о убр за ној 
ин ду стри ја ли за ци ји и цен тра ли зо ва ној аку му ла ци ји као је ди ном на чи-
ну за из вла че ње зе мље из при вред не и кул тур не за о ста ло сти. Те жи ште 
пла на би ло је стављено на из гра дњу те шке ин ду стри је, ко ја је тре ба ло 
да буде те мељ раз воја свих оста лих при вред них гра на. План је ам би-
ци о зно пред ви ђао да се за 5 го ди на мо ра по ве ћа ти ин ду стриј ска про-
из во дња за пет пу та, по љо при вред на за један и по пу т, a на ци о нал ни 
до хо дак од 132.000.000.000 ди на ра у 1939. на 255.000.000.000 у 1951. 
и ти ме пре ма ши ти пред рат ни до хо дак за бли зу два пу та. У пе ри о ду 
1947-1951. тре ба ло је ин ве сти ра ти у при вре ду 278, 3 ми ли јар де ди на ра 
и по ве ћа ти ври јед ност укуп не про из во дње од 116, 5 ми ли јар ди у 1939. 
на 266, 7 ми ли јар ди у 1951. го ди ни. Ин ду стриј ска про из во дња тре ба ло 
је да до стигне сље де ће ин дек се: Ср би ја 417%, Хр ват ска 452%, Сло ве-
ни ја 366%, Бо сна и Хер це го ви на 1.054%, Ма ке до ни ја 2.633%, а у Цр-
ној Го ри тре ба ло је, ка ко ка же Д.Би лан џић, ,,по че ти ни од че га“. Број 
ква ли фи ко ва них рад ни ка тре бао је да по ра сте са 350.000 на 750.000. 
Би ло је пред ви ђе но по ве ћа ње удје ла ин ду стриј ске про из во дње у укуп-
ној про из во дњи са 45% у 1939. на 64% у 1951.Уз из гра дњу те шке ин ду-
стри је (на ро чи то цр не ме та лур ги је и ин ду стри је ма ши на), пред ви ђе на 
је из гра дња елек тро ин ду стри је и елек три фи ка ци ја зе мље, при је све га 
из гра дњ ом хи дро цен тра ла. Пред ви ђе но је да се про из во дња у руд ни ци-
ма уса вр ши и по бољ ша ју усло ви ра да у њима. У за нат ству је пред ви-
ђе но по ди за ње ври јед но сти про из во дње и услу га за један и по пу т (са 
12 ми ли јар ди ди на ра из 1939. на 18 ми ли јар ди ди на ра у 1951.). Са о-
бра ћај ним ве за ма тре ба ло је по ве за ти те ри то ри ју др жа ве у је дин стве ну 
при вред ну цје ли ну и уна при је ди ти ме то де и по бољ ша ти про из во дњу у 
свим гра на ма по љо при вре де, из вр ши ти од во дњ а ва ње под вод ног и мо-
чвар ног те ре на, про ши ри ти за си ја не по вр ши не итд. Уз по бољ ша ње оп-
штег стан дар да ста нов ни штва пред ви ђе но је укла њ а ње не рав но мјер но-
сти у еко ном ском раз вит ку по је ди них на род них ре пу бли ка са по себ ним 
ак цен том на при вред но нај за о ста ли ја под руч ја (Бо сна и Хер це го ви на, 
Ма ке до ни ја и Цр на Го ра). У ин ду стри ји је би ло пред ви ђе но пра вил но 
раз мје шта ње но вих фа бри ка у то ку пе то го ди шњ ег пла на уз мак си мал но 
5 Први петогодишњи план („пјатиљетка”) усвојен је у Совјетском Савезу у мају 

1929. Постојале су двије варијанте плана тј. минимална (основна) и максимална 
(оптимална). Усвојена је друга варијанта која је обухватала раздобље од октобра 
1928. до септембра 1933, па је њено остварење већ било у току када је план одобрен.
Преамбициозно замишљен, њиме се није успјело остварити све предвиђено. Ђ.Бофа, 
Повијест Совјетског Савеза, књ.2, Ријека 1985, 276-290.

6 Б.Петрановић, н.д, 94.
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ис ко ри шће ње си ро ви на и при род них бо гат ста ва у зе мљи. Та ко ђе, пла-
ном је тре ба ло оси гу ра ти и раз ви так про свје те, уз по ди за ње кул тур ног 
ни воа и здра стве ног ста ња ста нов ни штва.7

За кон је овла шћи вао на род не ре пу бли ке, ауто ном не је ди ни це и 
сре зо ве да до не су сво је пе то го ди шње пла но ве и да у њма у окви ру оп-
штих за да та ка про пи са них са ве зним пла ном, а има ју ћи у ви ду сво је спе-
ци фич не усло ве, пред ви де но ве план ске ци ље ве. По је ди не ре пу бли ке су, 
ко ри сте ћи се овим овла шће њ ем, чак и про ши ри ле при вред не за дат ке.

Без об зи ра на са ра дњу са Со вјет ским Са ве зом у по гле ду снаб ди-
је ва ња на о ру жа њ ем, Ју го сла ви ја се од лу чи ла за раз вој соп стве не ин ду-
стри је на о ру жа ња, што ће на ро чи то до ћи до из ра жа ја по сли је су ко ба 
1948. го ди не.8 

Из вр ше ње пла на био је пр во ра зред ни за да так КПЈ. Има ју ћи мо-
гућ но сти да кроз прав но нео гра ни че ну власт све под ре ди пла ну ин ду-
стри ја ли за ци је и има ју ћи ши ро ку по др шку ма са, власт, од но сно КПЈ, 
успје ла је оства ри ти мо би ли за ци ју ра да и сред ста ва ка ква у Ју го сла ви ји 
ни је би ла оства ре на ни при је а ни по слије овог пе ри о да.9

Убр зо на кон до но ше ња пр вог ју го сло вен ског пе то го ди шњ ег пла-
на На род на скуп шти на На род не Ре пу бли ке Цр не Го ре до ни је ла је 12. 
ју ла 1947. За кон о пе то го ди шњ ем пла ну раз вит ка на род не при вре де На-
род не Ре пу бли ке Цр не Го ре у го ди на ма 1947-1951.10 Го во ре ћи о овом 
пла ну пред по сла ни ци ма На род не скуп шти не НР Цр не Го ре, 11. ју ла 
1947, Бла жо Јо ва но вић, пред сјед ник Вла де, на по чет ку из ла га ња од мах 
је ис та као: ,,За да ци у Пе то го ди шњ ем пла ну ни је су ни ма ло ла ки, на-
про тив те шки су, али су ре ал ни и оствар љи ви, и ми мо же мо би ти са мо 
по но сни што при сту па мо та ко ве ли ком дје лу по сли је дви је го ди не од 
осло бо ђе ња. То је не су мњ и во кру пан успјех на ше на род не вла сти и ре-
зул та та до са да шњ их на по ра и ра да ши ро ких на род них ма са“11

Пе то го ди шњ им пла ном раз вит ка би ло је пред ви ђе но да се у Цр-
ној Го ри ура ди мно го то га.

План је по све тио, по ла зе ћи од Оп ште др жав ног пла на, на ро чи ту па-
жњу раз во ју ин ду стри је и елек три фи ка ци ји ре пу бли чког и ло кал ног зна-
ча ја. Би ло је пред ви ђе но да се у ту свр ху ин ве сти ра у елек три фи ка ци ју, 
ин ду стри ју и ру дар ство у то ку 5 го ди на 1.733 ми ли о на ди на ра. Ти ме је 
7 Д.Биланџић, н.д, 114;Б.Петрановић, н.д, 95; Б.Петрановић, Ч.Штрбац, н.д, док.бр.139; 

Б.Маровић, н.д, 184.
8 Б.Петрановић, н.д, 95.
9 Д.Биланџић, н.д, 114.
10 Службени лист НР Црне Горе, бр.14/1947.
11 Петогодишњи план развитка народне привреде НР Црне Горе у годинама 1947-1951, 

Цетиње 1947; Ч.Перовић, Н.Илић, Рад Скупштине Црне Горе 1945-1950, Титоград 
1986, 433.
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тре ба ло по ве ћа ти ври јед ност ин ду стриј ске про из во дње десет пу та, а про-
из во дњу елек трич не енер ги је за дванаест пу та у од но су на 1946. го ди ну. 
Тре ба ло је да се по ве ћа ври јед ност ин ду стриј ске про из во дње у од но су на 
јед ног ста нов ни ка од 226 ди на ра у 1946. на 2.175 ди на ра у 1951. го ди ни.

Осим по ди за ња но вих елек трич них цен тра ла са ве зног зна ча ја 
пред ви ђе но је би ло и по ди за ње елек трич них цен тра ла ре пу бли чког и 
ло кал ног зна ча ја и из гра дња мре же да ле ко во да у ду жи ни од 340 км, 
са по треб ним тран сфор ма тор ским ста ни ца ма и ло кал ном раз вод ном 
мре жом, што би омо гу ћи ло снаб ди је ва ње елек трич ном енер ги јом ин ду-
стри је, за нат ства, гра до ва и елек три фи ка ци ју се ла.

По што пред рат не ин ду стри је ско ро да ни је ни би ло у Цр ној Го-
ри, пла ном је пред ви ђе но по ди за ње но вих гра на ин ду стри је и уво ђе ње 
но вих про из во да: тек сти ла, ко же, ва тро стал ног ма те ри ја ла, пре ра ђе ног 
во ћа, мли је ка и ме са, тер пен ти на и ка ло фо ни ју ма, уља них и зе мља них 
бо ја. Уз из гра дњу но вих фа бри ка, тре ба ло је пре ор ијен ти са ти ста ре 
фа бри ке на елек трич ни по гон и по ве ћа ти им про из во дњу. Пред ви ђе но 
је би ло да ла ка ин ду стри ја за у зме нај ве ћи дио ин ду стри јског корпуса, 
има ју ћи у ви ду да ће ин ду стри ја са ве зног зна ча ја про из во ди ти у ве ћем 
оби му сред ства за про из во дњу. У обла сти ру дар ства пред ви ђе но је било 
оба вља ње ис тра жних ра до ва на про на ла же њу на сла га угља, оло ва, цин-
ка, бок си та, азбе ста и дру гих ру да. У обла сти ма те шке ин ду стри је, на 
ба зи ко ри шће ња би је лих бок си та, пред ви ђе на је из гра дња фа бри ке ва-
тро стал ног ма те ри ја ла.12

До га ђа ји из 1948. и же сто ки по ли тич ки и еко ном ски при ти сак 
Со вјет ског Са ве за и зе ма ља тзв. ,,Ис точ ног ла ге ра“ на Ју го сла ви ју на-
мет ну ли су про мје ну стра те ги је при вред ног раз во ја зе мље. Не по вољ-
на стра те шка ло ка ци ја та да шњ их же ље за ра, из у зев Зе ни це, са вој но-
стра те шке тач ке гле ди шта на ме та ла је по тре бу из гра дње јед ног та квог 
објек та цр не ме та лур ги је у уну тра шњ о сти зе мље13, са про из вод ном 
ор јен та ци јом на ква ли тет не че ли ке.  Рје ше њ ем Вла де ФНРЈ од 16. де-
цем бра 1950. осно ва на је Же ље за ра у Ник ши ћу као др жав но при вред но 
пред у зе ће оп штег др жав ног зна ча ја.14 Од лу ка о њеној гра дњи до не се на 
је на кон про цје не да се ра ди о по вољ ној ло ка ци ји гле да но са еко ном ског 
и вој ностра те шког ста но ви шта као што су: ре ла тив но по вољ ни са о бра-
ћај ни усло ви у односу на дру ге ло ка ци је у Цр ној Го ри, с об зи ром на 
по сто ја ње же ље знич ке пру ге Би ле ћа-Ник шић-Ти то град, особито ма ла 
уда ље ност од бу ду ћег из во ра снаб ди је ва ња елек трич ном енер ги јом - ХЕ 
12 Исто, 39; Исто, 451.
13 Д.Ђоковић, Привреда Никшића (1945-1982), зборник радова Никшић у предратном 

револуционарном покрету и НОР-у, Никшић 1983, 499.
14 Жељезара Никшић 1956-1996, (монографија), Никшић 1996, 3-4.
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Го рња Зе та, по сто ја ње из вје сне ин фра струк ту ре, уда ље ност од ис точ-
них и сје вер них гра ни ца зе мље итд.15

Из гра дња Же ље за ре је по че ла фе бру а ра 1951. на мје сту зва ном 
Ру до По ље, на по вр ши ни од 68 хек та ра. Ко па ње те ме ља би ло је ве о ма 
оте жа но због твр дог те ре на. Сви ра до ви су се мо ра ли из во ди ти руч-
но, уз прет ход но ми ни ра ње, иако је ду би на ис ко па би ла 5 ме та ра. По-
че ло се са при прем ним ра до ви ма ко ји су об у хва та ли по ди за ње на се ља 
за смје штај рад ни ка, из гра дњу при ступ них пу те ва и пла ни ра ње те ре на. 
Ква ли фи ко ва не и не ква лифи ко ва не рад не сна ге би ло је ве о ма ма ло, па 
су за ове по чет не зе мља не ра до ве ан га жо ване омла дин ске и фрон тов ске 
рад не бри га де.16 Не до ста так рад не сна ге, не са мо по пи та њу из гра дње 
Же ље за ре, већ и за дру ге објек те у ре пу бли ци, био је то ли ки да се на 
сјед ни ци Вла де по ста вља ло пи та ње о мо гућ но сти за вр шет ка по сло ва у 
Цр ној Го ри и на са мој же ље за ри. Ко ли ки се зна чај при да вао из гра дњи 
же ље за ре нај бо ље свје до че ри је чи пред сјед ни ка Вла де Бла жа Јо ва но-
ви ћа: ,,Под вла чим да Же ље за ра тре ба да се, без об зи ра на све те шко ће, 
ра ди. Рад на сна га је и ов ђе у пи та њу; јер као што ви ди мо не иду љу ди 
ра до да ра де та мо? Обје кат је вр ло озби љан и сто ји то да се ни на јед ном 
објек ту у зе мљи не тро ши 3 ми ли о на днев но као на овом.“17 

Из гра дња свих гра ђе вин ских обје ка та по вје ре на је гра ђе вин ском 
пред у зе ћу „Цр на Го ра”, ко је је фор ми ра но рје ше њ ем Вла де НР Цр не Го-
ре 4. фе бру а ра 1949. Пр во је по че ла из гра дња те ме ља Те шке ва ља о ни це, 
а кра јем ју на 1951. по че ло се са из гра дњ ом дру гог гра ђе вин ског објек та 
- ха ле Хлад не ва ља о ни це. По сли је је ре дом на ста вљена из гра дња оста-
лих ха ла та ко да је ве ћи на њих би ла под кро вом кра јем 1953. го ди не. 
Под те ре том не у о би ча је но ве ли ког сни је га, ко ји је на па дао за са мо два 
да на, у апри лу 1954. сру шио се дио кро во ва ха ла То плих ва ља о ни ца, 
Хлад не ва ља о ни це и Цен трал ног ма га ци на (око 30% до та да по ста вље-
них кро во ва). Раз лог за овај про пуст (сре ћом без људ ских жр та ва) био је 
у томе да је, у скла ду са ју го сло вен ским стан дар дом, за сни јег ра чу на то 
оп те ре ће ње од 75 kg/m², а у мо мен ту ру ше ња оп те ре ће ње је пре ма ши-
ва ло 200 kg/m².18 

Из гра дња та ко ве ли ког објек та у Ник ши ћу при ву кла је не са мо 
ве ли ки број рад не сна ге, већ и па жњу мно гих гру па и по је ди на ца ко ји 
су же ље ли да ви де и оби ђу гра ди ли ште Же ље за ре. На ро чи то су шко ле 
15 Д.Ђоковић, н.д, 499.
16 Жељезара Никшић 1956-1996, (монографија), 3-4.
17 Ј.Р.Бојовић, Записници са сједница Владе Народне Републике Црне Горе 1945-1951, 

Подгорица 1994. Записник бр.86 вођен на VI сједници Владе НР Црне Горе одржане 
у Титограду, 9.XI 1951, 280.

18 Жељезара Никшић 1956-1996, (монографија), 3-4; Државни архив Црне Горе Архивско 
одјељење Никшић (у даљем тексту: ДАЦГ.АОН), Из евиденције регистратура АОН.
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из гра да и око ли не пре дњ а чи ле у до во ђе њу дје це на гра ди ли ште, па је 
Же ље за ри но ру ко вод ство 29. сеп тем бра 1953. до ни је ло за бра ну по сје та 
гра ди ли шту осим у слу ча ју његовог одо бре ња. Ти ме се же ље ла из бје ћи 
опа сност од по вре да на гра ди ли шту у је ку гра ђе вин ских ра до ва.19

Чим је до не се на од лу ка о гра дњи Же ље за ре и ка да се по че ло са 
њеном из гра дњ ом уоче но је да ће јој не до ста ја ти ве ли ки број ква ли фи-
ко ва ног осо бља. На сто ја ло се, од мах на по чет ку, да се тај про блем што 
бо ље ри је ши сла њ ем љу ди на струч но уса вр ша ва ње у дру га мје ста, као 
и сла њ ем ђа ка у шко ле у ко ји ма би сте кли по треб на зна ња за рад. Већ 
у но вем бру 1951. Же ље за ра је у Сла вон ском Бро ду има ла сво је уче ни-
ке-сти пен ди сте (4 уче ни ка за I го ди ну и 29 уче ни ка за II го ди ну), док 
су 3 уче ни ка от па ла јер су из прак тич не на ста ве оства ри ла не до во љан 
успјех.20

То ком 1950. и 1951. го ди не струч на обу ка љу ди за по тре бе Же ље-
за ре је вр шена у ви ше ви до ва:21

- Сла ње љу ди без ика кве школе да се об у ча ва ју за ме та лур шки 
за нат;

- Сла ње љу ди у ин ду стриј ске шко ле;
- Сла ње ђа ка, ко ји су за вр ши ли ин ду стриј ске шко ле, у Же ље за ру 

на прак су;
- Сла ње ин же њ е ра и тех ни ча ра на спе ци ја ли за ци ју; 
- Да ва ње сти пен ди ја сту ден ти ма за ме та луршке и ма шин ске гра-

не; и, 
- Упу ћи ва ње љу ди у ино стран ство на спе ци ја ли за ци ју.
Ипак, и по ред уло же ног на по ра, то ком 1950. и 1951. на обу ку су 

по сла ни ка дро ви без не ког од ре ђе ног пла на. Би ло је од лу че но да 1.200 
љу ди са рад ним ис ку ством бу де по сла то на об у ча ва ње, а оста ле је 
требало об у ча ва ти у Ник ши ћу. Би ло је ја сно да ће се пи та ње ка дро ва те-
шко ри је ши ти, из ме ђу оста лог и због то га што су и дру ге ју го сло вен ске 
же ље за ре има ле по тре бу за ве ћим бро јем ка дро ва.22 И у на ред ним го ди-
на ма ово је био је дан од при о ри тет них за да та ка Же ље за ре ,,Бо рис Ки-
дрич“ у Ник ши ћу.23 По се бан про блем у оспо со бља ва њу ка дро ва пред-
ста вља ла је чи њ е ни ца да је тре ба ло оспо со би ти ка дро ве за ско ро ком-
19 ДАЦГ.АОН, ф. Градски народни одбор Никшић, кут. XLI, Жељезара ,,Борис Кидрич” 

- Народном одбору градске општине, 29. IX 1953, док.бр. 236.
20 ДАЦГ.АОН, ф. Градски народни одбор Никшић, кут.LXC, Индустријска школа при 

предузећу ,,Ђуро Ђаковић”, 20. XI 1951, б.бр.док.
21 ДАЦГ.АОН, ф. Градски народни одбор Никшић, кут.LXXXI, Записник са 25 редовне 

сједнице Савјета за привреду Народног одбора града Никшића, 1. VII 1954, б.бр.док.
22 Исто.
23 Од априла 1953. године Жељезара носи назив Жељезара ,,Борис Кидрич“-Никшић. 

ДАЦГ.АОН, Из евиденције регистратура АОН.
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плет на одје ље ња, од но сно за ком плет ну фа бри ку од јед ном, због че га 
се тре бао припреми ти ве ли ки број љу ди. То оспо со бља ва ње се мо ра ло 
ор га ни зо ва ти у дру га пред у зе ћа јер је Же ље за ра би ла фа бри ка у из гра-
дњи. Обу ка се из во ди ла у ви ше мје ста па је то оте жа ва ло кон тро лу над 
ра дом по је ди на ца, њихо вом ди сци пли ном то ком обу ке и на пре до ва њем 
у уче њу. Оспо со бља ва ње ка дро ва од 1951. го ди не до (и са) 1954. го ди не 
вр ши ло се на ви ше на чи на:24

1. Сла ње рад ни ка у друге же ље за ре, гдје се вр шила обу ка за ме-
та лур шке за на те: ва ља че, то пи о ни ча ре и сл. На из у ча ве ње ових за на та 
углав ном су сла ти мла ђи љу ди са ре гу ли са ном вој ном оба ве зом;

2. Сла ње ђа ка у ин ду стриј ске шко ле и шко ле уче ни ка у при вре ди 
гдје се из у ча ва ју за на ти: елек тро-ме ха нич ки, бра вар ски, ма шинбра вар-
ски, ме та ло стру гар ски, елек три чар ски и дру ги;

3. Сла ње на прак су свр ше них ђа ка ин ду стриј ских шко ла, ко ји се 
кроз прак ти чан рад оспо со бља ва ју у ра зним пред у зе ћи ма по сво јим 
стру ка ма;

4. Сла ње на прак су у по је ди на пред у зе ћа свр ше них ин же њ е ра и 
тех ни ча ра, би ло да се ра ди о ра ни јим сти пен ди сти ма или о оним ко ји 
су се за по сли ли у Же ље за ри по сли је за вр ше не сре дње тех нич ке шко ле 
или фа кул те та;

5. Да ва ње сти пен ди ја сту ден ти ма и ђа ци ма Сре дње тех нич ке шко-
ле; и 

6. Упу ћи ва ње на спе ци ја ли за ци ју у ино стран ство по је ди них рад-
ни ка, тех ни ча ра и ин же њ е ра ко ји се ис ти чу у ра ду на свом струч ном 
уса вр ша ва њу.

Сва ки од ових на чи на имао је сво је спе ци фич но сти и не до стат-
ке.25 Је дан од про бле ма пр вог на чи на био је у то ме што су рад ни ци ко ји 
су об у ча ва ни на по је ди ним рад ним мје сти ма у ме та лур шким по го ни-
ма са мо по сма тра ли про цес, а не ри јет ко су оба вља ли фи зич ке по сло ве 
умје сто прак тич ног ра да. То се углав ном де ша ва ло у сље де ћим пред-
у зе ћи ма: Же ље за ри Зе ни ца, Же ље за ри Је се ни це, Же ље за ри Сме де ре во 
и Же ље за ри Рав не. Основ ни не до ста так дру гог на чи на оспо со бља ва ња 
ка дро ва био је тај што ни је су ода бра ни уви јек нај бо љи ђа ци, већ је би-
ло при лич но по на вља ча и ис кљу че них ђа ка. Нај ви ше ђа ка је по сла то у 
ин ду стриј ске шко ле у Же ле зни ку, Сме де рев ској Па лан ци, За гре бу, Сла-
вон ском Бро ду, док су уче ни ци у при вре ди би ли у Ник ши ћу, Пље вљи ма, 
Ти то гра ду, Но вом Са ду и Зе ни ци (тек од 1954). Нај ве ћа по те шко ћа у по-
гле ду об у ча ва ња свр ше них ђа ка ин ду стриј ских шко ла и шко ла уче ни ка 
24 ДАЦГ.АОН, ф. Градски народни одбор Никшић, кут. LXXXI, несређена грађа из 

1954.
25 Исто.
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у при вре ди би ла је у то ме што се уче ни ци по сли је за вр шет ка шко ло ва ња 
ни је су уви јек мо гли уку љу чи ти у рад у пред у зе ћу ра ди сти ца ња прак-
се. Због то га су уче ни ци ко ји су за вр ши ли ин ду стриј ске шко ле сти ца ли 
прак су у 23 ра зна ве ћа и ма ња пред у зе ћа ши ром зе мље. По је ди на пред у-
зе ћа су при ми ла и ве ћи број ових прак ти ка на та (Же ле зник – 20, Сла вон-
ски Брод – 18, ,,Ра де Кон чар“ у За гре бу – 23, Сме де рев ска Па лан ка – 30 
итд.), а у 10 пред у зе ћа био је по је дан прак ти кант. Што се ти че на чи-
на об у ча ва ња ка дро ва ме то дом сла ња на прак су ин же њ е ра и тех ни ча ра, 
ту ни је би ло ве ћих про бле ма, осим да их је тре бао по сла ти ве ћи број. 
При ли ком оспо со бља ва ња ка дро ва кроз да ва ње сти пен ди ја сту ден ти ма 
и ђа ци ма ни је се вр шио до бар из бор сти пен ди ста, па се то од ра зи ло на 
слаб успјех и спо ро за вр ша ва ње сту ди ја (слаб успјех су има ли уче ни ци 
Сре дње тех нич ке шко ле у Зе ни ци). Од сре дњ о шко ла ца сти пен ди ра но је 
са мо 5 уче ни ка СТШ у Зе ни ци. Спе ци ја ли за ци ја тех нич ко-ин же њ ер ског 
ка дра у ино стран ству об у хва та ла је ма ли број ли ца и спе ци ја ли за ци ја је 
вре мен ски крат ко тра ја ла (од 3 до 6 мје се ци). Од За во да за при вред но 
пла ни ра ње про пи си ва но је ко ли ко ли ца тре ба по сла ти на спе ци ја ли за-
ци ју у ино стран ству, та ко да то ни је за ви си ло од ру ко вод ства Же ље за ре. 
Број ка дро ва на обу ци у 1954. го ди ни био је сље де ћи: сту ден ти – 26, тех-
ни ча ри на прак си – 10, тех ни ча ри на шко ло ва њу – 5, ђа ци у ин ду стриј-
ским шко ла ма – 202, ђа ци у шко ла ма уче ни ка у при вре ди – 115, свр ше ни 
ђа ци у ин ду стриј ским шко ла ма на прак си – 211, рад ни ци без прет ход ног 
шко ло ва ња на из у ча ва њу и прак си – 340; укуп но 909.26

Сту ден ти су би ли за сту пље ни на свим го ди на ма сту ди ја на сље-
де ћим фа кул те ти ма:ма шин ском, ме та лур шком, тех но ло шком, елек тро-
тех нич ком и хе миј ском у Бе о гра ду, За гре бу и Љу бља ни. Тех ни ча ри на 
прак си су нај ве ћим ди је лом би ли ма шин ски тех ни ча ри, а на шко ло ва њу 
у СТШ у Зе ни ци би ло је све га 5 ђа ка. Број рад ни ка ко ји су по сла ти да се 
об у че за ме та лур шке ра до ве био је не до во љан. При ли ком прак се ка дро-
ва из Ник ши ћа у пред у зе ћи ма би ло је при лич но по те шко ћа. До не спо-
ра зу ма је до ла зи ло, са јед не стра не, због то га што се по је ди ни ка дров ци 
ни је су при др жа ва ли по сто је ћих про пи са у пред у зе ћи ма у ко ји ма су би-
ли, а са дру ге, у по је ди ним пред у зе ћи ма де ша ва ло се да по сло во ђе да ју 
фи зич ке по сло ве прак ти кан ти ма ко је ни је су да ва ли ни сво јим рад ни ци-
ма у пред у зе ћу исте ква ли фи ка ци је.27

Иако је са ма од лу ка о сла њу ка дро ва на обу ку већ 1950. го ди не 
би ла пра вил на, ипак су на са мом по чет ку на пра вље ни про пу сти ко ји су 
иза зва ли про бле ме, ко ји су ка сни јих го ди на по сто ја ли код тих ка дро ва. 
Пр во, ни је се сла ло пре ма пла ну по тре ба Же ље за ре, а ни је ни тач но 
26 Исто.
27 Исто.
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би ло пре ци зи ра но на ка кав се за нат ша љу ли ца и ка кве су им оба ве зе, 
па се де ша ва ло да по је дин ци уче шта су хтје ли. Из бје га ва ли су се те-
шки за на ти, ишло се на обу ку за по је ди не по сло ве у дру га мје ста иако 
се то мо гло успје шно оба ви ти и у Ник ши ћу. Због из бје га ва ња те жих а 
узи ма ња лак ших за на та, Же ље за ра се су о чи ла са ве ли ком по ну дом од-
ре ђе них за ни ма ња, мно го ве ћом од по треб не. Мно га ли ца су пре ки да ла 
из у ча ва ње за на та, а због ло ше скло пље них уго во ра Же ље за ра је има ла 
про блем да од њих на док на ди тро шко ве шко ло ва ња. При ли ком сла ња 
љу ди че сто су сла ти и они сла бог здрав стве ног ста ња па се ја вљао ве ли-
ки број бо ле сних (на ро чи то у же ље за ра ма Рав не, Је се ни це и Сме де ре-
во, док су у дру гим пред у зе ћи ма ре ги стро ва ни по је ди нач ни слу ча је ви). 
Та ко ђе, у дру га мје ста су у при лич ном бро ју упу ћи ва ни оже њ е ни љу ди 
на из у ча ва ње за на та, че сто хра ни о ци 4-5 чла но ва по ро ди це, под прет по-
став ком да ће се за дви је го ди не вра ти ти на рад у Же ље за ру. Ме ђу тим, 
ка ко се мно ги од упу ће них ни је су вра ти ли у Ник шић 1952. го ди не, већ 
су се и да ље на ла зи ли по ра зним фа бри ка ма и пред у зе ћи ма, то је од мах 
ство рен и со ци јал ни про блем. Ка ко Же ље за ра ни је има ла усло ва да их 
упо сли, то су од стра не ру ко во де ћих струк ту ра Же ље за ре ти љу ди убје-
ђи ва ни да оста ну у пред у зе ћи ма у ко ји ма су оба вља ли прак су, рас пи-
ту ју ћи се о вре ме ну по врат ка у Ник шић. За рје ша ва ње ра зних пи та ња 
ка дро ва ца ни је по сто јао пра вил ник по ко ме би се рје ша ва ла сва пи та ња, 
већ су рје ша ва на од слу ча ја до слу ча ја. На тај на чин је ство ре на не-
јед на кост у по гле ду пла ћа ња и у дру гим ста во ви ма пре ма кур си сти ма, 
што се ка сни је ни је мо гло ујед на чи ти иако је 1953. до ни јет Пра вил ник 
о оспо со бља ва њу ка дро ва. У то ку прак се би ло је код по је ди на ца до ста 
не ди сци пли не на ко ју се ни је бла го вре ме но ре а го ва ло па је то че сто 
би ло схва ће но као да Же ље за ра мо ра др жа ти сва ко га без об зи ра на по-
на ша ње то ком ра да и прак се. Због ра зних пре кр ша ја је дан број ли ца је 
до био за твор ске ка зне.28

С об зи ром на све окол но сти по ја вио се не до ста так ка дра за рад у 
че ли ча ни и ва ља о ни ци, ко ји је био те жак, па је у 1954. тре ба ло по сла ти 
на обу ку 350 ли ца за ва ља о ни це и че ли ча не, 22 за лив ни цу че ли ка, 5 за 
лив ни цу гво жђа и 24 за ла бо ра то ри ју, док су по тре бе за струч ним ин-
же њ ер ско-тех нич ким ка дром та ко ђе би ле ве ли ке. И по ред рас пи са ног 
кон кур са за тех ни ча ре, у Же ље за ру се из ци је ле Ре пу бли ке ја вио ве о ма 
ма ли број кан ди да та.29 

Са уче ни ци ма у ин ду стриј ским шко ла ма и шко ла ма уче ни ка у при-
вре ди од стра не Же ље за ре одр жа ван је слаб кон такт што је ре зул ти ра ло 
мно гим сла бо сти ма код уче ни ка (лош успјех, по ја ва не ди сци пли не). Де-
28 Исто.
29 Исто.
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ша ва ло се да Же ље за ра пре у зме чи та ву шко лу, или по је ди но го ди ште 
стру ке које јој је не по треб но, па је био про блем у пре ква ли фи ка ци ји тих 
уче ни ка што се од ра зи ло на њихов ка сни ји успјех и рад у прак си (при-
мјер пре у зи ма ња ауто-ме ха нич ке шко ле из Ко то ра). По што је би ло ја-
сно да се ова квим на чи ном не ће до би ти по тре бан ка дар, у Же ље за ри су 
пред у зе ли раз не мје ре да то ис пра ве:уве де ни су оба ве зни ље кар ски пре-
гле ди кур си ста од стра не ље кар ске ко ми си је, из вр ше на је ре ви зи ја пла на 
ка дро ва у ве зи са из мје на ма ко је су на сту пи ле из ра дом глав ног про јек-
та и за кљу чи ва њ ем опре ме, из ра ђен је план оспо со бља ва ња ка дро ва по 
по је ди ним стру ка ма и рад ним мје сти ма, у еви ден ци ји је по че ло во ђе њ е 
кар то те ке, а донесен је и Пра вил ник за обу ку ка дро ва.30 

Же ље за ри ни кур си сти су би ли раз ли чи то пла ће ни. То пи та ње је 
нај бо ље би ло ри је ше но у пред у зе ћу ,,Ра де Кон чар“ у За гре бу, гдје су 
ско ро сви кур си сти има ли пла ту од пред у зе ћа. При лич но до бро ово пи-
та ње би ло је ри је ше но и у же ље за ра ма у Сме де ре ву и Зе ни ци. Осим 
нов ча них из да та ка, Же ље за ра у Никшићу је има ла и дру гих из да та ка 
(оди је ла, пут ни тро шко ви, из да ци за одво је ни жи вот и до да так на по ло-
же ни ис пит они ма ко ји су по ло жи ли ис пи те за ква ли фи ка ци о ног рад-
ни ка). Из да ци по по је ди ним стру ка ма за по је дин це у про сје ку су ова ко 
из гле да ли: кур си ста од 8.000 до 10.000 ди на ра мје сеч но, свр ше ни уче-
ник ин ду стриј ске шко ле и шко ле уче ни ка у при вре ди – 7.600, сту дент – 
6.500, тех ни чар на прак си -10.500, сти пен ди ста сре дњотех нич ке шко ле 
- 5.000, уче ник ин ду стриј ске шко ле - 7.000 и уче ник у при вре ди – 7.000 
ди на ра мје сеч но.31

Из у ча ва ње за на та је на пу сти ло, или је от па ло по сли је за вр ше ног 
за на та 55 ли ца, а 26 ли ца на пу сти ло је пред у зе ћа у ко ја су би ли по сла ти 
да ра де.32

За Же ље за ру је у ово ме пе ри о ду ве ли ки про блем пред ста вљао не-
до ста так стам бе ног про сто ра за рад ни ке, а тај не до ста так осје ћао је и 
сам град.33

Да би се што при је пу стио у рад је дан та ко зна ча јан обје кат за 
Ник шић и Цр ну Го ру, Же ље за ра, је осим ула га ња у ка дро ве, убр за ва-
ла и гра ђе вин ске ра до ве. У окви ру Дру штве ног пла на НР Цр не Го ре за 
1953. из са ве зних сред ста ва одо бре ни су ин ве сти ци о ни кре ди ти овом 
30 Исто.
31 У ове цифре су урачуната сва давања за Жељезарине кадрове осим социјалног до-

при носа који није урачунат. Цјелокупна новчана давања за кадрове Жељезаре по 
годинама овако су изгледала: 1951.-6.008.100 динара; 1952. – 37.419.261 динара; 1953. 
- 60.522.913 динара. Стамбене бараке за своје кадрове у Јесеницама и Зеници коштале 
су Жељезару 78.000.000 динара. Исто.

32 Исто.
33 Исто.
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пред у зе ћу у из но су од 7.700.000.000 ди на ра, од ко јих је утро ше но у то-
ку го ди не 7.667.923.000 ди на ра.34

По је ди нач но је утро ше но за гра ђе вин ске ра до ве:35

1. Основ на из гра дња 1.375.585.000 ди на ра
2. Дру штве ни стан дард 826.734.000 ди на ра
 Укуп но: 2.202.319.000 ди на ра (или 109%)
3. Опре ма и кон струк ци ја 5.217.157.000 ди на ра (или 97%)
4. За уз ди за ње ка дро ва 108.242.000 ди на ра (или 97%)
Од овог из но са утро ше но је за из гра дњу стам бе них ба ра ка за смје-

штај ка дро ва ца- кур си ста у Је се ни ца ма и Зе ни ци 47.408.000 ди на ра.
5. За сту ди је и про јек те 46.701.000 ди на ра (или 88%)
6. За ре жи ју пред у зе ћа 64.630.000 ди на ра (или 88%)
7. За от куп и ште ту 28.874.000 ди на ра (или 72% од пред ви ђе них 

из но са за те свр хе).
Ви сок про це нат из вр ше них гра ђе вин ских ра до ва омо гу ћи ле су 

по вољ не вре мен ске при ли ке у то ку 1953. го ди не. Увоз опре ме био је 
скоп чан са на бав ком де ви за код На род не бан ке до ко јих се те же до ла-
зи ло, па је то ус по ри ло ис по ру ку. На бав ка опре ме из до ма ћих фа бри ка 
не сме та но се од ви ја ла па је то ком 1953. Же ље за ри ис по ру че но 6.240 
то на че лич них кон струк ци ја, а до би је но је и 2.711 то на ра зних по стро-
је ња ре па ра ци о не опре ме, ма ши на ала тљи ка и дру гог ма те ри ја ла. Све 
гра ђе вин ске ра до ве из во ди ло је Оп ште гра ђе вин ско пред у зе ће ,,Цр на 
Го ра“ – Ник шић.36

Дру штве ним пла ном гра да за 1954. пред ви ђе но је за гра ђе вин ске 
ра до ве Же ље за ре 1.462.000.000 ди на ра, а на из гра дњу пу те ва уну тар 
Же ље за ре 150.000.000 ди на ра.37 Ме ђу тим, и по ред све га сви гра ђе вин-
ски ра до ви ни је су би ли за вр ше ни до по чет ка про из во дње у Же ље за ри. 
До сре ди не 1957. за вр ше но је око 85% обје ка та ко ји су би ли пред ви ђе ни 
да се гра де, а оста так ра до ва је за вр ша ван то ком 1959. и 1960. го ди не, 
ма да ни та да ни је су у пот пу но сти би ли за вр ше ни.38

Про из во дња у Же ље за ри је от по че ла у Хлад ној ва ља о ни ци - 8. 
де цем бра 1956, у Си менс-Мар ти но вим пе ћи ма - 18.ју на 1957, у Те шкој 
ва ља о ни ци - 5. ју ла1957, у Елек тро луч ним пе ћи ма - у дру гој по ло ви ни 
34 ДАЦГ.АОН, ф. Градски народни одбор Никшић, кут.LXXXI, XXI сједница Савјета за 

привреду, 26. V 1954, несређена грађа.
35 Исто.
36 Исто.
37 ДАЦГ.АОН, ф. Градски народни одбор Никшић, кут.LXXXI, XI редовна сједница 

Градског вијећа Народног одбора града Никшића, 6. VII 1954, Извјештај Савјета за 
привреду о досадашњем извршењу плана грађевинарства и о новонасталој про бле-
матици у грађевинарству, несређена грађа.

38 Д.Ђоковић, н.д, 500; Жељезара Никшић 1956-1996, (монографија), 160.
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1957, у Ва ља о ни ци ли ма - 8. ав гу ста 1957, у По цин ко ва о ни ци ли ма - ав-
гу ста 1957, у Сит ној ва ља о ни ци - ок то бра 1959, у Лив ни ци че ли ка - ма ја 
1960, у Сре дњ ој ва ља о ни ци - ок то бра 1960, и у Ву чи о ни ци и љу шти о-
ни ци че ли ка - сре ди ном 1961, чи ме је у потпуности за вр ше на из гра дња 
Же ље за ре, ко ја је тра ја ла пу них 10 го ди на.39

Од ва жних ин фра струк тур них обје ка та 1955. из гра ђе но је аку му-
ла ци о но је зе ро Ли ве ро ви ћи, а 1956. ка нал аку му ла ци о но је зе ро Ли ве ро-
ви ћи – Же ље за ра и раз вод ни цје во во ди ин ду стриј ске во де. У 1956. го ди-
ни из гра ђе ни су основ ни енер гет ски објек ти (гас-ге не ра тор ска ста ни ца 
са 20 пе ћи, раз вод но по стро је ње за обез бје ђе ње елек трич не енер ги је, 
ки си ка на, аце ти лен ска ста ни ца, енер га на, ге не ра тор за штит не ат мос-
фе ре). У 1955. и 1956. го ди ни из гра ђе ни су и дру ги ин фра струк тур ни 
објек ти као што су пут на и же ље знич ка мре жа, ра ди о нич ки ка па ци те ти, 
скла ди ште и слич но, без ко јих ни је би ло мо гу ће по кре ну ти про из вод ни 
про цес у про из вод ни им по го ни ма.40

По се бан про блем Же ље за ри пред ста вља ла је њена опре ма. Основ-
на опре ма до би је на је на осно ву рат них ре па ра ци ја из За пад не Њемач-
ке и по ти ца ла је из 1902-1904. го ди не. Би ла је ко ри шће на код фир ме 
,,Круп“ у Есе ну пре ко 40 го ди на. То, и не по вољ на ква ли фи ка ци о на 
струк ту ра ути ца ли су да је Же ље за ра све до 1969. го ди не (из у зев ма лог 
пре ки да) по сло ва ла са гу бит ком, па је већ од 1963. до 1966. го ди не из-
вр ше на ма ња ре кон струк ци ја. Глав на ре кон струк ци ја про из вод них ка-
па ци те та би ће за по че та тек 1975. го ди не. Ка да је за по че та про из во дња 
1956. у Же ље за ри је би ло за по сле но 628 рад ни ка, а већ на ред не го ди не 
тај број је на ра стао на 2.222 рад ни ка.41

Из гра дњ а у Ник ши ћу нај ве ћег ин ду стриј ског објек та у Цр ној Го-
ри имала је да ле ко се жан ути ца ј на град и њего ву око ли ну. Же ље за ра 
је од ре ди ла основ не смјер ни це цје ло куп ног дру штве но-еко ном ског раз-
во ја Ник ши ћа: раз вој ко му нал не при вре де, тр го ви не и уго сти тељ ства, 
здрав стве них, кул тур них, обра зов них и дру гих уста но ва и дје лат но сти 
и та ко зна чај но до при ни је ла да Ник шић по ста не нај ва жни ји при вред ни 
цен тар у Цр ној Го ри. То је усло ви ло да Же ље за ра по ста не маг нет ко-
ји је при вла чио ста нов ни штво, не са мо око ли не Ник ши ћа, већ и мно го 
ши ре. 

39 Жељезара Никшић, (монографија), 4.
40 Исто, 3.
41 Д.Ђоковић, н.д, 499-501; Жељезара Никшић, (монографија), 200.
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Mr Nenad PEROSEVIC

THE CONSTRUCTION AND THE BEGINNING OF THE WORK 
OF ZELJEZARA IN NIKSIC (1951-1956)

Summary

Alt ho ugh the bu il ding up of Ze lje za ra, which was the lar gest in du strial plant 
up to that mo ment, was not in clu ded in the First Fi ve-Year Plan of De ve lop ment 
(1947), the events of 1948. and the se ve re pres su re of the So vi et Union and the 
,,Eastern Bloc“ co un tri es on Yugo sla via im po sed on the go vern ment exe cu ti ves the 
chan ge of the sta tegy of the eco no mic de ve lop ment in Yugo sla via, and al so in Mon-
te ne gro. Due to un fa vo u ra ble mi li tary-stra te gic lo ca ti ons of the iron and steel plants 
of that pe riod, with the ex cep ti on of Ze ni ca, it was de ci ded to erect Ze lje za ra in Nik-
sic with the pro duc ti ve emp ha sis on the high-qu a lity steel.

Its con struc tion be gan in Fe bru ary 1951, and the pro duc tion star ted in the cold 
rol ling mill on De cem ber 8, 1956. The com ple te erec tion of Ze lje za ra was fi nis hed in 
1961, and the re con struc tion of the main pro duc ti ve ca pa ci ti es star ted in 1975.

When the pro duc tion star ted, 628 wor kers we re em ployed, but du ring the fol-
lo wing year (1957.) that num ber ro se to 2.222 wor kers.

The bu il din up of the ste el works Ze lje za ra in Nik sic had an ex ten si ve in flu en-
ce on Nik sic as well as on its sur ro un dings. This plant drew up the broad gu i de li nes 
con cer ning the who le so cio-eco no mic de ve lop ment of Nik sic. Ze lje za ra at trac ted a 
gre at num ber of po pu la tion from Nik sic and its sur ro un dings, but al so from all ot her 
parts of the co un try.


